

DOI 10.17150/978-5-7253-3124-0.64

УДК 929.521.1

ББК 63.2

Н.В. ШАШКОВА

Г.А. ВЕНДРИХ: ВОПРОСЫ ГЕНЕАЛОГИИ. (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Данное исследование посвящено Г.А. Вендриху – видному исследователю истории Иркутской области, публицисту, преподавателю, участнику Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Г.А. Вендрих, генеалогия, архивные документы.

N. V. SHASHKOVA

G.A. WENDRICH: GENEALOGY ISSUES. (O THE 100TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

This study is dedicated to G.A. Wendrich, a prominent researcher of the history of the Irkutsk region, publicist, teacher, participant of the Great Patriotic War.

Keywords: G.A. Wendrich, genealogy, archival documents.

В 2023 г. исполняется 100 лет со дня рождения Г.А. Вендриха (1923-1992 гг.). Биография этого человека – это биография нашей страны. Он родился 13 июня 1923 г., когда еще не отгремели последствия Гражданской войны. Место его рождения – село Куйтун – один из центров переселенческого движения и для переселенцев эпохи Столыпинских реформ, и для беженцев Первой мировой, и для тех, кто искал пристанище уже во время Гражданской. Родители – простые крестьяне. По долгу службы отца – Вендриха Александра Александровича семье пришлось переехать в город Верхнеудинск (Улан-Удэ), там Герман Александрович окончил школу, получил военное образование, оттуда отправился в 1942 г. на фронт. Как и многие сибиряки, Г.А. Вендрих стал участником Сталинградской битвы. Был награжден орденами «Красной Звезды», «Отечественной войны II степени», «медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией». В 1943 г. он был демобилизован по причине тяжелого ранения. Война не сломила его. Вернувшись в Иркутск, Г.А. Вендрих нашел свое призвание в науке, закончив Иркутской государственный университет, и в преподавательской и публицистической деятельности в стенах Института народного хозяйства Иркутской области. Заслуги Г.А. Вендриха на ниве изучения истории Иркутска и Иркутской области столь неоспоримы, что практически любой исследователь

краевед отталкивается в своих начинаниях от трудов Г.А. Вендриха. Самые известные из них это: «Иркутск: очерки по истории города», 1958; «Как мы боролись за власть Советов в Иркутской губернии: (Воспоминания активных участников Великой Октябрьской социалистической революции)», 1957; «Ленские события 1912 г.», 1956; «Гражданская война в Сибири. Колчаковщина», 1991.

Скончался Г.А. Вендрих 24 ноября 1992 г. [1].

Это то, что мы знаем о Г.А. Вендрихе. Опыт исследователя говорит, что люди и вещи гораздо более многогранны, чем наше, часто поверхностное представление о них. Присмотримся внимательнее к тому, что содержится в документах Государственного архива Иркутской области.

В 2000 г. на госхранение в ГАИО поступили документы Службы записи актов гражданского состояния Иркутской области с 1920 г. по 1925 г. включительно, благодаря этому мы можем более подробно изучить жизненный путь Г.А. Вендриха и его семьи.

Что мы видим, рассматривая актовую запись о рождении Г.А. Вендриха в книге записей актов гражданского состояния Куйтунского волостного исполнительного комитета от 13 июня 1923 г.? Запись о рождении Вендриха Германа сделана в день его рождения. Заявление о рождении ребенка поступило «по сведениям Куйтунского сельского совета». Местом рождения Г.А. Вендриха является село Куйтун. Родители Александр и Ольга Вендрих, 24-х лет. По роду занятий, члены коллегии защитников. Ребенок первый.

Обратим внимание на надпись, сделанную поверх актовой записи о рождении Г.А. Вендриха: «Выдана [неразб.]/V 34» [2, д. 403, л. 22]. Вероятно, в это время Вендрих Александр Александрович с семьей готовится к переезду в Верхнеудинск.

Постоянным местом жительства Вендриха Александра указан г. Алатырь Симбирской губернии [там же, лл. 22-22об.]. С одной стороны, это проходной факт – Иркутская губерния на протяжении всего времени своего существования заселялась пришлыми людьми, с другой – это довольно неожиданно потому, что в том числе и по Симбирской губернии в справочниках о дворянстве упоминается фамилия «Вендрих» в качестве как помещиков, так и служилых людей. На сайте центра генеалогических исследований RosGenea.ru была обнаружена информация о смерти некоей Вендрих Варвары Федоровны (18.05.1871 г.), в данной записи также фигурирует Алатырский уезд [3].

Дальнейшие поиски по научно-справочному аппарату к книгам записей актов гражданского состояния Иркутской области приводят к актовой записи о смерти Вендрих Анны Федоровны, 1866 г. рожд., вдовы, сделанной Листвянским волысполкомом в 1922 г. по заявлению сына умершей – Александра Вендриха [2, д. 425, лл. 73об.-74].

В таком случае возникает вопрос: каким образом Александр Александрович Вендрих в 24 года оказался в Куйтуне вместе с матерью? Некоторый свет на этот вопрос проливает изучение информационных ресурсов архивов, выложенных в сети Интернет. Дело в том, что в Государственных архивах гг. Омска, и Санкт-Петербурга содержатся документы, отражающие деятельность лиц с фамилией «Вендрих» (фон Вендрих Леонид Федорович, крайняя дата документа – 1918 г., и, некий фон Вендрих, исполняющий должность судебного следователя Тобольского окружного суда, крайняя дата – 1908 г.) по ведомству юстиции в гг. Омск и Тобольск. В соответствующие архивы был сделан запрос, к сожалению, ответа на наш запрос мы пока не получили, но надеемся, что информация все равно поступит и восполнит многие пробелы.

Интуиция, подкрепляемая опытом использования документов генеалогического характера, подсказывает, что в роду Вендрихов частой практикой были повторяющиеся имена. Мы возводим родословную Г.А. Вендриха к Альфреду Федоровича Вендриху, который имел как минимум троих сыновей: Альфреда Альфредовича (бездетного), Александра Альфредовича (род. в 1841 г., скончался до 1869 г.) и Федора Альфредовича. В Центральном Государственном Историческом архиве г. Санкт-Петербурга, в фонде 19 «Духовная консистория» в метрической книге церкви Лейб-гвардии Егерского полка за 1907 г. имеется актовая запись о смерти чиновника особых поручений Министерства земледелия, потомственного дворянина Александра Федоровича фон Вендриха, 38 лет [4, лл. 47об.-48]. И, вот, на 1923 г., мы видим вс. Куйтун Александра Александровича Вендриха 24-х лет в должности члена коллегии защитников и его более чем вероятных родственников в крупных сибирских городах на должностях, связанных с юриспруденцией.

Возникает другой вопрос – каким образом семье Вендрихов удалось избежать тотальных зачисток в 1920-х гг. и большого террора в 1930-х гг.? Ответ на этот вопрос прост и сложен одновременно. С момента получения российского подданства в XVIII в. род Вендрихов это прежде всего служилые люди, руководствующиеся не личной выгодой, а пользой для государства, кроме того, часть представителей семьи Вендрихов придерживалась крайне левых убеждений – в Российском Государственном Историческом архиве в фонде Министерства юстиции досоветского периода находится документ «Об отмене приговора Московской судебной палаты об обращении в капитал на устройство мест заключения 15 000 рублей залога, внесенного (дворянкой) А.В. фон Вендрих за Е.П. Эфрон, обвиненную в принадлежности к эсерам и побеге за границу [5], или, даже вовсе были убежденными коммунистами, как, например, Юрий Владимирович Вендрих, погибший под Ельней в Великой Отечественной войне в 1941 г. [7, с. 2]. Не менее интересна история женской поло-

вины семьи Г.А. Вендриха. Из актовой записи о рождении мы видим, что мать его звали Ольга, ей было 24 года и Герман Вендрих был ее первым ребенком [2, д. 403, л. 22]. Принимая во внимание то обстоятельство, как наши прабабушки относились к вопросам брака и деторождения, через научно-справочный аппарат к книгам записей актов гражданского состояния Иркутской области находим актовую запись о браке Вендриха Александра Александровича и Петелиной Ольги Валериановны, служащих у народного судьи в 1922 г. [там же, д. 418, лл. 20об.-21]. На том исследовании могло бы и зайти в тупик, но мы помним, что есть такой феномен – церковные фамилии. Петелины – династия потомственных священников. В фонде 50 «Иркутская духовная консистория» на сохранении имеется «Формулярный список о службе диакона, состоящего на вакансии 1-го псаломщика при Нижнеудинском Вознесенском соборе Иркутской епархии Валериана Михайлова Петелина за 1901 год», из которого следует, что Валериану Михайлову Петелину на 1901 г. был 41 год, он являлся сыном священника и, помимо жены Анисии Михайловой, 36 лет, имел детей: Агнию, 16 лет, Василия, 13 лет, Клавдию, 6 лет, Ольгу, 4-х лет [7, д. 7763, л. 1об., 15об.]. Обращаем внимание на пометку в актовой записи о браке О.В. Петелиной и А.А. Вендриха – «уведомление в Шебертинский волисполком» и в «Мидлевский волисполком» (это искаженное от «Медаево» с. Ардатовского уезда Симбирской губернии, ныне Республика Мордовия) [2, д. 418, 20об.-21]. В описи 1 фонда 50 в деле 8123 «Клировые ведомости церковей Нижнеудинского уезда» в разделе «Худоеланская Николаевская церковь» в подразделе «Ведомость приписной Георгиевской церкви села Шебартинского Нижнеудинского уезда за 1904 г.» сообщается, что Ольга Валериановна Петелина родилась в 1897 г. при Худоеланской Николаевской церкви [7, д. 8123, 96-97об.]. К слову сказать, в книге актов записей о браке Куйтунского волостного Совета за 1922 г. А.А. Вендрих отмечился дважды – 4 мая 1922 г. он выступил в качестве свидетеля брака Георгия Васильевича Мурашева, 20 лет и Клавдии Ивановны Бабушкиной, 19 лет [2, д. 418, лл. 22об.-23].

Ольга Валериановна Вендрих скончалась в 1976 г. и погребена на Маратовском кладбище г. Иркутска, как и рожденный в 1925 г. Вендрих Август Александрович, брат Германа Александровича [8, лл. 55об.-56, 156об.-157].

Таким образом, исторические перипетии нашего Отечества поспособствовали тому, что в с. Куйтун Иркутской губернии в 1922 г. создали семью потомок старого служилого рода фон Вендрихов, пересекавших на короткой ноге с особами императорской фамилии, раскрывавших красоту немецкой романтической поэзии В.А. Жуковскому, лечивших Л.М. Толстого, «бодавшихся» с С.Ю. Витте и одобряемых В.П. Мещерским, спонсировавшие эсеров и скромного происхождения девушка из семьи священнослужителей.

Г.А. Вендрих, как и его предки не был отстраненным наблюдателем творящейся на глазах истории. При написании своих работ Г.А. Вендрих опирался не только на архивные документы, но и на рассказы очевидцев событий. Например, в рамках исследования событий Гражданской войны он встречался и беседовал с участником казни адмирала А.В. Колчака Н.И. Бурсаком. Труды Германа Александровича Вендриха – это, прежде всего, осмысление пути Отечества, своей семьи и себя самого и тем они еще более ценны для нас.

Список использованной литературы и источников

1. Центр документации новейшей истории Иркутской области. – Ф. 159. – Оп. 16. – Д. 29.
2. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). – Ф. р-3490. – Оп. 3.
3. Вендрих // Центр генеалогических исследований. – URL: <https://rosгенеа.ru/familya/vendrikh>
4. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. – Ф. 19. – Оп. 128. – Д. 979.
5. Российский государственный исторический архив. – Ф. 1363. – Оп. 6. – Д. 1776.
6. Назовем всех поименно // Тимирязевка. – 2016. – № 13-15 (2291-2993).
7. ГАИО. – Ф. 50. – Оп. 1.
8. ГАИО. – Ф. Р-3445. – Оп. 1. – Д. 85.

Информация об авторе

Шашкова Надежда Васильевна – ведущий археограф ОГКУ «Государственный архив Иркутской области», 664047, г. Иркутск, ул. Байкальская, д. 79 тел/факс: +7(3952)23-93-50, e-mail: ogugaio@mail.ru.

Author

Nadezhda V. Shashkova – leading archaeographer Regional State Government Institution «The State Archive of the Irkutsk region», 664047, Irkutsk city, st. Baikalskaya-79. Tel/fax: +7(3952)23-93-50, e-mail: ogugaio@mail.ru.